

# 小子玉昨日手术成功“补心”

## 术后转入重症监护室进行护理

文/本报记者 宋珊珊 李珍梅 刘丹 片/本报记者 杨宁



17日,从进入手术室到转入重症监护室,经过近4小时的“补心”手术,小子玉终于闯过了一关,接下来,子玉将要在重症监护室里接受观察治疗。能否顺利闯过接下来的关头,还得看她在监护室里的心功能恢复情况。



### 术前准备

子玉因为延误了最佳手术治疗期,所以这次手术风险比较大。青岛市儿童医院的医生对子玉的病情进行了多次讨论,在子玉进行了13天的调养后,才认为她可以实施手术。

上午7点半,青岛市儿童医院心脏中心手术室,医生们就开始为子玉的手术进行准备工作。两名护士井然有序地准备手术要用到的医疗器具,两名麻醉师认真检查呼吸机和心电监护仪等机器,另外三名负责操作体外循环机的医护人员正在调整仪器。“我们7点半就开始准备药物,在接病人进来前必须把所有的前期工作做好。”一位麻醉师告诉记者。



### 进手术室

小子玉从16日晚开始就要禁食禁水,为手术进行准备。7点50分,记者来到小子玉的病房,看到她的手上依旧插着针管,仲伟灵和妻子围在她的身边。因为一整晚没有喝水,没吃任何东西,小子玉似乎显得很不耐烦,在病床上翻来覆去,并用手不停地揉搓面部。

仲伟灵告诉记者,护士刚刚给孩子打过镇静药剂,一会儿就要进入手术室。8点整,两名护士来到子玉的病房,核对信息后,护士将子玉和她的爸妈引领到手术室门口。一名护士从子玉母亲手里接过她,乖巧的子玉没有哭闹。看到女儿被抱进手术室,仲伟灵和妻子顿时泪流满面。



### 开始“补心”

一名护士将子玉抱上手术台,不久镇静药剂开始起作用。接下来麻醉师对子玉进行深度麻醉和深静脉穿刺。8点50分,深度麻醉效果显现,医生开始进行消毒、切皮、插管等工作。

9点整,手术的主刀医生、儿童医院心脏中心主任邢泉生踏上手术台,正式为子玉“补心”。

此时,子玉心脏的动脉血管被接到体外循环机上,三名医生配合操作这台体外循环机,由这个“人工心脏”代替子玉的心脏运作。相邻的一台心电监护仪的屏幕上则清楚地显示着子玉的心跳、血压、动脉压温度、静脉压温度等生理参数。由于子玉有严重的肺动脉高压,手术室里还准备了一氧化氮等降低肺动脉高压的特效药,避免肺动脉压力过高导致右心室衰竭。



### “补心”结束

10点30分,医生完成了“补心”和二尖瓣膜成形手术。由于子玉的心脏太大,补心后无法自主跳动,只能通过心脏除颤仪放电,让心脏跳动起来,随后体外循环机的血液也渐渐回到子玉的心脏里。11点15分,主刀医生邢泉生走下手术台。

手术室外,仲伟灵和妻子坚守在门口,半步也不肯离开。仲伟灵的妻子不时地将脸贴在玻璃门上朝里望,尽管她什么也看不到。仲伟灵说,昨天晚上他怎么也睡不着,晚上醒来好几次,忍不住多看一眼女儿。



### 出手术室

医生段书华给子玉止血、关胸、缝皮。11点50分,小子玉被推出了手术室,转入重症监护室,子玉顺利通过了手术第一关。

据段书华介绍,子玉转入重症监护室后,一直处于镇静状态,一切靠呼吸机来控制。监护时间至少三天,期间都由护士照看。“这只是过了第一关,后面还有很多关键。”段书华说,在重症监护室里,子玉前三天的表现很重要,若呼吸和血液循环都很稳定,就可以早日摘除呼吸机。



在手术室,医生正在为小子玉进行麻醉。



医生正在向子玉的父母介绍手术的风险。



子玉的父母在手术室外苦苦等候了4个小时。



手术结束,子玉被推出手术室。



子玉被送进重症监护室观察。

### ■特写

## 子玉“补心” 父母心欲碎

子玉妈妈告诉记者,早上醒来时子玉好像知道即将做手术,一直抱着她不说。她骗子玉说:“不要怕,子玉肚子里有虫子,护士阿姨把子玉肚里的虫子取出来病就好了。”子玉一直摇头,哭着说:“不取肚子里的虫子,不取虫子!”子玉妈妈说,把女儿交到护士手里的那一刻,她的心都碎了,害怕一撒手,孩子就再也回不来了。

早上8点,子玉被推进手术室的那一刻起,仲伟灵和子玉妈妈就一直站在手术门口,红肿的眼睛盯着手术室,满脸泪水,不停地问从手术室里走出来的医护人员:开始做手术了吗?情况怎么样?医生告诉子玉父母,手术时间可能会长,可以先到楼梯口处坐着等,子玉妈妈不停地擦眼泪,别人说什么也不听,非要站在手术室门口等着子玉出来。

仲伟灵说,他和子玉妈妈昨天晚上整晚都没有睡好。“不舍得睡!能多看一眼女儿就再多看一眼。”仲伟灵抹了一把眼泪说,从子玉醒来以后他就一直忙活着,什么东西都没有吃,也吃不下,现在只盼望着子玉能够平平安安脱离险境。

8点30分,心脏中心副主任荣佑宝在进手术室之前又一次找到仲伟灵夫妇说明子玉手术的危险性,及可能会出现的一些意外情况,“孩子病情确实太严重了,风险很大,凡事你们都要有心理准备。”虽然这几天类似的话听了很多遍,但真正面临这种情景时,还是让原本就紧张的儿子妈妈失声痛哭起来。仲伟灵也忍不住哭出声来,他说即使只有两成的机会也要让孩子做手术。

在手术进行过程中,一向话语不多的子玉妈妈,突然像变了一个人,见到记者就一直不停地说话,说子玉有多可爱,多懂事,说她不想失去女儿,说女儿早上起床时有多么让人心疼,边说边哭,让站在一旁不知所措的仲伟灵忍不住再次落泪。

11点50分,手术结束,子玉从手术室转入重症监护室,子玉的父母才稍稍安心,因为无法进入监护室看望子玉,他们决定先出去找个住的地方,安顿好后再回医院等候子玉好起来。

### ■回顾

## 22个日夜, 我们心相连

小子玉4个月大时查出先心病,因为家里贫困,没有及时手术。三年来,她经常感冒,身体越来越差。今年4月,子玉感冒引发肺炎,身体更加虚弱,父母带着她来青岛求医,医生说手术风险很大,而且费用很高。

4月26日,子玉的爸爸仲伟灵向本报求助,记者帮助联系青岛市儿童医院,为小子玉进行检查,经过专家再三研讨后,决定让子玉先入院观察,调养好身体后再进行手术。这让子玉一家人一下看到了希望,因为之前没有医院敢接收子玉。但是5万元的手术费让仲伟灵犯了难,他借遍亲友才凑到了2万元。

4月27日,本报发出倡议救助子玉,儿童医院给子玉申请了1万元华夏基金,慈善总会资助了1.5万元,包括韩国友人在内的不少爱心人士也纷纷伸出援助之手。

5月4日,手术费用筹齐后,小子玉住进了儿童医院,由于病情严重,她需要先接受心功能改善治疗。住院期间,不少市民和小学生前往医院看望子玉。

5月11日,子玉的身体状况良好,但术前检查显示她的心功能改善并不乐观,原定的手术推迟。

5月12日,经专家多方论证,子玉的手术时间敲定在17日。但是由于病情严重,子玉的手术成功率仅有五成,尽管担忧,仲伟灵还是决定同意手术。

5月15日,仲伟灵在手术协议书上签字,医院为子玉安排了最强的手术阵容。

5月17日上午8点,住院调养13天后的子玉被推进了儿童医院心脏中心手术室,子玉有了重获健康的希望,这也是一场艰难的“闯关”。

22个日夜的牵挂,我们一起祝愿小子玉能快好起来。